การศึกษาภาคบังคับ : คุณสมบัติของผู้ใหญ่บ้าน
--------

สำหรับพวกเราที่เกี่ยวข้องกับสังกัดสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน เมื่อสอบถามถึง
การศึกษาภาคบังคับ  น่าจะเป็นเรื่องที่ง่ายเหมือนปลอกกล้วยเข้าปาก  เมื่อจะต้องพิจารณาว่าใครจบการศึกษาภาคบังคับ  หลาย ๆคน อาจจะคิดเช่นนั้น

แต่สำหรับการตรวจสอบคุณสมบัติข้อหนึ่งของผู้สมัครผู้ใหญ่บ้านที่กรมการปกครองกำหนดว่า 
ต้องเป็นผู้จบการศึกษาภาคบังคับ  กลับเป็นภาระที่หนักอึ้งของคณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติที่แต่ละอำเภอแต่งตั้งไว้  เพราะเอกสารการจบการศึกษาที่ผู้สมัครแต่ละรายนำมาให้พิจารณานั้น  มีหลากหลาย เช่น 
จบแค่ ป.4 ,จบ ป.6 , จบ ป.7 หรือจบ ม.3 ฯลฯ  ข้อเท็จจริงดังกล่าว  จึงถือเป็นหน้าที่สำคัญของคณะกรรมการที่ต้องตรวจสอบให้ได้ว่า ผู้สมัครรายนั้น ๆ มีคุณสมบัติในเรื่องนี้ครบถ้วนหรือไม่  ในทางปฏิบัติเมื่อวินิจฉัยเรื่องนี้ไม่ได้บางอำเภอจะส่งเรื่องให้เขตพื้นที่การศึกษาเป็นผู้ชี้แนะ  บางอำเภอแต่งตั้งให้บุคลากรของเขตพื้นที่การศึกษาไปร่วมเป็นคณะกรรมการ ฯลฯ 

ในช่วงปี พ.ศ.2553  ผมได้รับมอบหมายให้ไปร่วมเป็นคณะกรรมการตรวจสอบคุณสมบัติ ฯ แทน
ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาพิษณุโลก เขต 1 ที่ต้องไปปฏิบัติราชการอื่น  เมื่อต้องเผชิญกับสถานการณ์จริง  ทำให้ต้องกลับมาค้นคว้าหาข้อกฎหมาย แนวปฏิบัติที่เกี่ยวข้อง  ไว้ใช้เป็นเอกสารอ้างอิง
ท้ายที่สุดเพื่อให้ผู้ปฏิบัติหน้าที่นี้ของอำเภออื่น ๆ หรือผู้ประสงค์จะสมัครดำรงตำแหน่งผู้ใหญ่บ้าน ได้ใช้ประโยชน์โดยง่าย ไม่ต้องใช้เวลาค้นคว้าหาเอกสารต่าง ๆ ผมจึงตัดสินใจนำข้อมูลเกี่ยวกับระเบียบของกระทรวงศึกษาธิการ  กระทรวงมหาดไทย ราชกิจจานุเบกษา พระราชบัญญัติ  หนังสือของกรมการปกครอง และสำเนาคำพิพากษา  
ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้ไว้ในเวบบล๊อก http://www.gotoknow.org/posts/329844  ตั้งแต่วันที่ 21 มกราคม 2553  
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ปัจจุบัน(วันที่ 28 สิงหาคม 2556 เวลา 14.30 น.)  มีผู้แสดงความคิดเห็น 207  ความคิดเห็น  และมีผู้อ่านบล็อก จำนวน 23,217 คน  ท่านที่ได้อ่านบทความเรื่องนี้จะไม่ทดลองเข้าไปดูรายละเอียดที่เวบบล๊อกดังกล่าวหรือ ???
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